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dr. Búza László, dr. Ottlik László, dr. Martonyi János és dr. Bónis György 
egyetemi tanárok vei lek részt. 

A szakosztályi munkaterv további pontjai már csak az 1943. évben 
valósulhatnak meg. 

Jelentésünk szíves tudomásulvételét kérve, maradunk a t. Elnök-
ségnek 

Kolozsvár, 1943. január 21. 

1942. július 1-én neveztettem ki az Egyetemi és az Erdélyi Nemzeti 
Múzeum Könyvtára igazgatójává, s midőn most hat hónapos igazgatói 
működésem után számot akarok adni könyvtárunk egy évi munkálatairól 
— a negyedik éve zajló második világháború rettenetes szimfóniája köze-
pette, mikor hazánk és nemzetünk léte, vagy nemléte forog kockán, nagy-
fokú elfogódottság vesz erőt rajtam. Lelkiismeretem nyugtalankodik, agyam 
a kérdések tömkelegét sorakoztatja fel, vájjon teljesítjük-e híven köteles-
ségünket, megteszünk-e mindent és tigy cselekszünk-e mindenben, ahogy 
a nemzet anyagi és szellemi kultúráját védő katonáink érdeke megkívánja? 
Helyesen sáfárkodunk-e a reánkbízott javakkal, nem túlságosan sok-e az 
az anyagi erő, amelyei a mai rendkívüli körülmények között művelődésünk 
fenntartása és továbbfejlesztése érdekében felhasználunk? 

A föld csaknem összes népeinek ez a világtörténelemben soha nem 
látott gigantikus küzdelme a legvégsőkig igénybe veszi a nemzetek és az 
egyének teljesítőképességét. Ki fog hát győzni ebben a küzdelemben? — 
Az, akinek a teljesítőképessége nagyobb. A teljesítőképesség nagyságát pedig 
az egyén felkészültsége, kultúrája dönti el. A háborúi viselő országnak 
tehát éppen oly fontos feladata a kultúra művelése és fenntartása, mint 
a gyilkoló fegyverek gyártása. A fegyver a háborii pusztító géniusza, általa 
győzünk vagy pusztulunk, de a kultúra, a szellem kultúrája általa sem 
semmisíthető meg. Ez lesz egyedüli értékünk, mely a világégésből meg-
marad. Érdemes és szükséges tehát a fegyverek dübörgése között a leg-
nagyobb áldozatot hozni meg érette. 

Hálával és tiszteletteljes elismeréssel adózom a Tisztelt Közgyűlés előtt 
elődömnek, dr. Valentiny Antalnak, akinek szolgálati idejének betöltése 
miatt, 1942. július 1-én, munkabírásának teljességében nyugalomba kellett 
vonulnia. Dr. Valentiny Antal egész munkás életét ennek az intézménynek 
szentelte. Fáradságot, munkát, sőt egészségét sem kímélve, az idegen uralom 
legnehezebb éveiben is kitartott és harcolt könyvtárunk magyar érdekeiért 
s ezáltal lehetővé teile, hogy az a szellem, melyet ebben az intézményben 
régi, nagynevű igazgatóink honosítottak meg, észrevétlenül és önkéntelenül 
átplántálódolt-a tőlünk idegen lelkekbe is. 
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Igazgatóságának rövid két éve a könyvtár történetének legnehezebb 
időszaka volt. Ö azonban terjedelmes ismeretével, nagy tapasztalatával, 
bölcs intézkedéseivel újjászervezte a könyvtárt és pezsgő életbe lendítette 
munkálatait. Adja Isten, hogy erőben, egészségben még sokáig szemlélhesse 
fáradozásának eredményét. 

A könyvtár elmúlt éve egyébként az örvendetes gyarapodás és a szor-
galmas munka jegyében folyt le. 

Legjelentősebb gyarapodásunkat természetesen a budapesti királyi fő-
ügyészség köteles példányai képezték (1. 1. sz. mell.). Ennek az anyagnak 
átvételére és lehozatalára vitéz Balogh Ignác könyv tárnokot és Györbiró 
Jenő múzeumi könyvtári gyakornokot küldtem ki Budapestre. Három heti 
munkával 66 ládába csomagolták az egy év alatt felgyűlt könyv-, folyóirat-
és hírlapanyagot. 

A nyomtatványok nagyarányú gyarapodását a mellékletben feltün-
tetett magas szám (23.343 kötet) csak jellemzi, de nem mulatja ki teljesen, 
mert bármilyen szépszámú is személyzetünk és bármennyire fokozzuk is 
teljesítményünket, a beözönlő örvendetes gyarapodást és minden téren fel-
torlódott munkát mégsem tudjuk óhajunk szerint elvégezni. így a tavaly 
leszállított 96 ládányi kötelespéldány-anyagot sem dolgozhattuk még fel 
teljesen, az idei anyag pedig érintetlenül áll. Tárvizsgáló bizottságunk bizo-
nyára meg fogja tenni erre vonatkozó jelentését. 

Folyóiratállományunk ez évben szintén igen örvendetesen javult. A 
megszállás ideje alatt, míg a magyar könyvállomány alig mutatott némi 
gyarapodást, a folyóiratok a külföldi tudományos intézetekkel folytatott 
csereviszony következtében szépen gyarapodtak. Természetesen csak Nagy-
Magvarország határain túlról jöttek cserepéldányok, a megszállt területek-
ről nagyon kevés, vagy éppen semmi. Ennek következtében előállott nagy 
hiányokat pótolni kellene, hogy meglegyen a folytatólagosság a megszállás 
előtti és utáni idők között. Az így előállott hiány kis része kiegészült ugyan 
a visszacsatolás örömére indított nagy könyvajándékozási mozgalom útján, 
de sajnos, a külföldi folyóiratokban keletkezett nagy hiányokat még mindig 
nem lehetett pótolni a fennálló nehéz gazdasági és politikai viszonyok 
miatt. Annyi azonban mégis elérhető volt, hogy a legfontosabbak közül 
azokat, amelyeket a tárak működése feltétlenül megkívánt, megrendeltük 
és így ezideig 152 évfolyammal gyarapítottuk meglévő állományunkat. 

Megvan minden reményünk arra, hogy az a lelkesedés, amellyel Egye-
sületünk ügyét az érdeklődők nagy serege eddig is magáévá telte, nemhogy 
lankadna, hanem ezután még nagyobb méreteket ölt s gazdag ajándéko-
zásban jut majd kifejezésre. 

A csereviszony útján beérkezett évfolyamok száma alig mutat vala-
melyes gyarapodást a megszállás alatti időkéivel szemben. Ennek az a 
magyarázata, hogy a háború következtében el vagyunk zárva sok olyan 
országtól, amelynek intézeteivel csereviszonvl folytattunk. Az a gyarapodás-
beli különbség, amely mégis előállott, a hazai intézetekkel fennálló viszo-
nyunknak köszönhető, s ez fenntartja némileg a régi egyensúlyt. Reméljük, 
hogy a háború megszűntével gyarapodási kimutatásunkban ez a szám is 
tekintélyesen megnövekszik. 

Hírlapgyűjteményünk a köteles példányokon kívül más eredetű anyag-
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